

Propietario, CIRCULO LIBERAL

DE POZOBLANCO

DIRECTOR GERENTE

D. Emilio Montero Zamora

La Defensa

Semanario Liberal Demócrata. — Se publica los Miércoles.

Precios de suscripción

Año. . . . 6 Ptas.

Número suelto 15 Céntimos

Anuncios — —

precios convencionales

Redacción y Administración, Círculo Liberal



Rogad a Dios en caridad por el alma de

D. Angel Delgado Caballero

que falleció en Pozoblanco el 27 de Abril de 1922, a los 27 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

— R. I. F. —

Su deseconsolada esposa Doña Araceli Pedrajas Cabrera, su padre, padres políticos, hermanas y hermanos políticos, tíos y demás familia; ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que el día cuatro del corriente se celebren en las Parroquias, Ermitas y Oratorios de esta población como igualmente la solemne de ánimas que tendrá lugar en la de Santa Catalina de esta dicha villa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PESIMISMOS

Profundas preocupaciones produce en nuestro ánimo la contemplación de la actualidad, colmada de peligros innumerables, de graves contrariedades al humano progreso y muy especialmente al crecimiento pacífico, evolutivo, de nuestro gradual mejoramiento nacional.

La conferencia genovesa, que había de afianzar la paz europea, toca a su fin, sin una concreción conciliadora, afirmativa de futura tranquilidad, en la que este sangrado continente verifique su necesaria reposición, para seguir laborando con eficacia en la historia de la humanidad.

La coincidencia de alemanes y bolcheviques, inspirada por la identidad de sus especiales semejanzas, al apreciar la manera de verificarse las compensaciones económicas, crea una dificultad, gravísima en nuestro sentir; lleva al mundo entero, pendiente de las deliberaciones de aquella alta asamblea, una impresión fatalista de intenso pesar, al contemplar que los ensayadores del estado comunista, para su peculiar defensa, se aferran al individualismo, ponderan y piden el reconocimiento de su yo y quieren malograr una labor que debiera ser fecunda, para la paz y prosperidad del mundo entero.

Parece que el equilibrio mental se ha convertido en infusorio raro, tan diminuto, que no puede percibirse a través de la mas potente lupa.

Con el séptimo gabinete conservador, continuamos los españoles nuestro triunfal, pero ruinoso avance por los sedientos cascajales del norte africano.

A insistir en tal empresa nos obligan recientes agravios, compromisos solemnemente aceptados en pactos internacionales, el testamento de la augusta Isabel primera, el porvenir de España...

La raza indómita que puebla el Riff, que lucha en su tierra, que vive con extremada frugalidad, si por imposición nos parece alguna vez

sometida, tendrá cuando las circunstancias se lo permitan nuevos agravios que ofrecer; los convenios internacionales, se cumplen frecuentemente con excesiva actividad, sugerida por nuestro temperamento cervantino; el testamento de la gloria española, que conquistó a la humanidad un nuevo mundo, no hemos sabido cumplirlo con tesón, y el porvenir de España, mas ha de buscarse al occidente, que al sur de nuestra tierra.

En Africa, sostenemos un ejército de 150,000 hombres que nos cuesta mas de cuatro millones de pesetas por día. No se han ganado todas las batallas, y el sacrificio pecuniario, es en grado superlativo abrumador, para nuestras modestas disponibilidades económicas; nación que cual la nuestra tiene en su perímetro Las Urdes y otras regiones de muy limitada cultura, no debe olvidar las atenciones internas y dedicar toda su energía, todos sus elementos, a expansiones colonizadoras cual la intentada.

No hemos de pedir con Rodés el completo abandono de la empresa; esto acusaría nuestra incapacidad; pero escuchemos a Romanones, pongamos en práctica sus indicaciones recientes, en Sevilla; surtamos de los necesarios elementos de combate nuestras posiciones de la costa africana y las que sean precisas para la garantía de nuestro propio solar, y si proceden mayores expansiones, sean ejecutadas con acuerdo y cooperación de las naciones europeas que puedan beneficiarse en el avance.

Pero no olvidemos que en América tenemos un ejército de cuatro millones de combatientes, que ningún dinero nos cuesta, que no han perdido una sola batalla, por que esos en callada lucha, laboran en la producción, por el bien humano; que si muchos de ellos llevaron a aquellos hospitalarios lugares ignorancia y miseria, sus actividades encontraron ambiente adecuado; y modificada su angustia de emigrantes, han tenido para el patrio solar espléndidos recuerdos de sincera gratitud, legándonos los beneficios de que son testigo elocuente tanta benéfica institución como poseemos, debida a la caridad de aquellos buenos españoles; acreditando además que los que con las armas nos lanzaron de aquellas latitudes, admiran y aprecian el heroísmo

de nuestros soldados; aceptan gustosos la convivencia de nuestros naturales, con quienes les unen afinidades morales, y un vínculo social muy estimable, el idioma castellano.

En cambio, la hectárea de los rifeños chumberrales, no vale una lágrima de las madres españolas, ni un adarme de la sangre de sus hijos.

¿Que razón, que no sea egoísta sostiene este empeño?

Si descendemos a la vida municipal de nuestro país, vemos en muchos pueblos un poncio que manda y dispone abrogándose facultades, que si no encuentra en la ley, dice obtiene, delegadas de un poder desconocido, cuya representación se atribuye: a veces es una indicación gubernativa, que no sabe o no quiere interpretar con rectitud, lo que justifica la conducta de tales mandarines; otras es la excesiva obediencia al jefe que dirige, o al cacique que impera y sabe imponerse a la general conveniencia, sin preveer las consecuencias de sus despóticos mandatos.

Es triste, estremadamente lamentable, que la contemplación de estas exteriorizaciones del nefasto poder personal, no despierte en nuestras izquierdas gubernamentales el sentido de la realidad, y deponiendo nimiedades de procedimiento, eliminen sus pequeñas discrepancias o rivalidades y verifiquen una unión leal y sincera, que les capacite a exigir el poder, para librar a nuestra patria del poder absoluto a que sórdidamente se la conduce, y alejarla de la estridencia bolchevique que pudiera envolvernos, si los buenos ciudadanos, con las leyes actuales y las que pudieran promulgarse, inspiradas en un espíritu de equidad y justicia, no procuran evitar la ya próxima lucha entre los dos extremos.

AVISO

Los señores igualados de D. Angel Delgado Caballero (q. e. p. d.), que lo tengan a bien, serán asistidos por el médico D. Juan Redondo Muñoz en el presente semestre, hasta S. Juan, devengando sus honorarios a favor de la viuda, doña Araceli Pedrajas.

MOSQUETAZOS

Patateros

¿Quién había de decir que la modesta patata, tan harinosa y barata para la alimentación, llegase la muy plebeya por desgracia, a infatuarse hasta lograr elevarse a los precios del jamón?

¡Lo recuerdo bien! Antaño daban por una peseta una arroba, bien completa y de buena calidad; y hoy lo menos cuesta un duro, aún cuando estén acocadas y las vendan mal pesadas. Eso es una atrocidad.

Ya no las pueden comer — a no ser un potentado ni fritas, ni con guisado, ni con judías, ni arroz, ni en ajo arriero, ni asadas ni revueltas con tomate, que cuestan un disparate Y eso, también es atroz.

Señores Corregidores y Junta de Subsistencias,

basta ya de complacencias con tanto acaparador.

Dejen la *politiquilla* y hagan algo, por cortar ese continuo explotar al pobre consumidor.

Que se venda a precios justos, y al que sin causa o motivo los eleve, un correctivo que le enseñe a obedecer.

Haya vigilancia, celo y al que se propase ¡Firme con él! pero... (Van a oírme como quien oye llover.)

Abril 1922.

Juan Ocaña.

Manuel Caballero

MÉDICO-ODONTÓLOGO

- DENTISTA -

Gondomar 3, pral. - Córdoba

La carretera de Villaharta

Hecho cargo nuestro ex-director y querido amigo D. Antonio Cabrera Muñoz, de la construcción del tramo de la carretera a Villaharta, comprendido entre el río y el arroyo del Castillo, vencidas las dificultades económicas, que impedían su ejecución, se ha dado principio a las obras.

Se nos asegura que el nuevo contratista pretende dar a la labor comenzada la mayor celeridad, con lo que conseguiremos dos beneficios; la posible inversión de trabajadores, y dotar en breve a nuestra zona olivarera de una importantísima servidumbre.

Como está acordado que el puente de Cuzna se haga por administración, bueno sería que los hombres de prestigio nos ayuden a interesar de la oficina provincial, se procure la mayor brevedad para verificar trabajo tan importante, que asegure en todo tiempo el acceso fácil y sin peligro, a nuestra sierra.

Colocación de Capitales

El Banco Matritense, tiene establecidas consignaciones a vencimiento fijo, abonando los tipos de interés siguientes:

A tres meses	4 1/2	por 100
» seis »	5	» »
» un año	6	» »
» cinco años	6 3/4	» »

Ninguna forma más conveniente, rápida y sencilla, para los particulares.

FARMACIA MODERNA
 DE
Justo Castro Muñoz
 Plaza de Canalejas, 6 (Mercado)
POZOBLANCO

Depositario en esta Región para la venta al por mayor EN IGUALES CONDICIONES que la casa concesionaria, del

Desinfectante ZOTAL y Jabón ZOTAL
 Drogas, Especificos, Productos Químicos, Análisis, Desinfección

—= BALONES DE OXÍGENO —=

PRECIOS MÓDICOS

SERVICIO ESMERADO Y PERMANENTE

Sección Municipal

A la hora de costumbre, presidida por el Alcalde señor Díaz, con asistencia de los concejales señores Carmona, Calero, Blanco, Olmo, Cabrera Caballero, Redondo, Muñoz, Cabrera Valero, Dueñas Expósito, Ruiz, Dueñas Moreno y Dueñas Calero dió principio la sesión ordinaria correspondiente al día 30 pasado.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior, y la presidencia concedió la palabra para ruegos y preguntas.

El señor Carmona, dice que le consta hay vacantes en las oficinas de Secretaría y dice debe procederse a su provisión para que los servicios se atiendan debidamente. Propone se sortee por ahora la plaza de oficial mayor, para que su dotación pase a economías; que se nombren tres auxiliares y se ratifique el nombramiento de oficial de quintas dando posesión al señor García Jiménez.

El presidente dice que esto es cosa del alcalde anterior, el cual suspendió el acuerdo de nombramiento dando cuenta al Gobernador, cuya autoridad tendrá que resolver.

Carmona se lamenta de la resistencia indebida del presidente y de que quiera evidenciarse al señor Gobernador haciendo pública su intervención en asuntos que seguramente no ha conocido. Dice que su deseo sería proveer por concurso todos los empleos municipales; pero mientras a esto se llegue, insiste en que se hagan los nombramientos que propone, con carácter de interinos.

El señor Cabrera Caballero, aconseja al Alcalde ponga la propuesta del señor Carmona a la orden del día para la próxima sesión, y así lo hace, a pesar de la insistencia del interesado.

El señor Redondo pregunta si el administrador de Consumos ha entregado con inventario el menaje de oficina, pues le han dicho que se han vendido algunos enseres.

El señor Muñoz se adhiere a las precedentes manifestaciones, y dice le consta que don Bartolomé Muñoz posee una romana comprada a la administración.

El señor Cabrera Valero interesa se invite a los expendedores de carnes y bebidas para reanudar el precio de sus mercaderías, en forma que el público y no ellos, perciba el beneficio de la supresión del impuesto de consumos.

Cabrera Caballero ruega al presidente se informe de cómo se practica la inspección en las casas de lenocinio; el Alcalde promete enterarse.

Carmona propone se haga constar el sentimiento de esta corporación por el incendio de la Aduana de Málaga y que se comunique telefónicamente al Alcalde de dicha ciudad: así se acordó. Ruega al presidente dé cuenta de las gestiones que haya practicado para reintegrar la caja municipal las pesetas indebidamente cobradas a los Veterinarios; el Alcalde dice que no ha hecho nada.

Dueñas Calero, dá las gracias por haberse instalado la mesa de los periodistas, que pidió en la sesión anterior; censura al presidente por el abandono en el rescate de las pesetas indebidamente pagadas, que dice se deben exigir al administrador, o al Alcalde anterior, si se dieron por su orden; que si voluntariamente no las devuelven, se denuncien a los tribunales por malversación. Se muestra conforme con la indicación hecha por don Elías, que acredita su interés por la salud pública, y pide que a la vez se averigüen las cantidades que de aquellas casas se han cobrado y la inversión dada a tales fondos.

El presidente dice que desde que él actúa dejó de cobrarse el aludido impuesto, que no se cree obligado a las averiguaciones que el señor Due-

ñas interesa, porque son cosas del alcalde anterior.

Dueñas replica que como en la cobranza indicada, ha sonado el nombre del Ayuntamiento, por decoro de todos, se debe practicar la información que interesa, que si el alcalde no actúa con energía en cuanto le tiene interesado se acreditará digno sucesor del anterior.

El señor Muñoz dice, que la Ley establece que el alcalde delegue en el síndico, para gestionar, cuando sea necesario, la devolución de cantidades a la caja.

El señor Cabrera Caballero, censura en campanudo tono la verborrea de sus compañeros de concejo y hace las delicias del público que ríe; dice que el presidente es en exceso bondadoso, cuando permite tanta expansión en los ruegos y preguntas; censura a los concejales, que dice vienen con sorpresas a esta parte de la sesión, para aprovecharse del desconocimiento de los que tienen que dar sanción a sus propuestas.

El señor Carmona desvanece la enfática argumentación precedente, haciendo constar que en las sesiones no se trata nada desconocido; que si tal calificación merecen los ruegos, preguntas o proposiciones de los concejales igual apelativo puede aplicarse a los asuntos de la orden del día, ya que el alcalde la dispone a su gusto, no trayendo a ella indicaciones de anteriores sesiones, sino los asuntos que cree de pertinencia y oportunidad y jamás para resolver sobre ellos se ha alegado desconocimiento, pues en el raro caso de traerse a debate alguna cuestión que por su especial delicadeza exija determinado estudio hay el recurso de llevarla a las comisiones; lamenta el desconocimiento de procedimientos administrativos que acredita el señor Muñoz al atribuir al síndico funciones, que son deberes exclusivos del alcalde.

Muñoz Bautista, pide se diga la inversión dada a los fondos recibidos en las casas a que antes se ha hecho referencia durante el tiempo que fueron Alcaldes los Sres. D. Agustín Caballero y D. Segundo Delgado, contestando Dueñas que no tiene por qué oponerse a tal petición.

El señor Cabrera Caballero dice, que va a sacar unas copias.

Calero Rubio propone la destitución del guarda del paseo de los llanos y que se nombre en su lugar a Andres Cabrera Merchan.

El Alcalde ofrece llevar esta proposición a la orden del día de la próxima sesión.

Dueñas Expósito interesa de la presidencia, se informe y dé cuenta a la corporación de la forma en que se distribuye la consignación de la música, pues dice han quedado las plazas muy reducidas; el Alcalde promete complacerlo y se entra en la

ORDEN DEL DIA

1.º Se nombró al Sr. Dueñas Calero comisionado de quintas.

2.º Se da cuenta de un oficio del Sr. Capitan de la guardia civil, interesando unas pequeñas reparaciones en el pabellón que habita y otras en el cuartel.

Carmona propone a Francisco Román de Torres, para que las ejecute, bajo la vigilancia del Capitán; después de un entretenido debate, sobre si es el Alcalde o es el Ayuntamiento, quien ha de designar al maestro que ejecute las obras necesarias, se aprobó por mayoría la propuesta de dicho señor, haciéndose constar, que si su cuantía rebasa los términos indicados por la Ley, se saquen a subasta.

3.º Se aprueba la cuenta de gastos menores, correspondiente al mes de Abril.

4.º El Alcalde dice tiene varias solicitudes de socorro, y como está agotada la consignación correspondiente a este mes, se acuerda pasen con lugar preferente a la próxima sesión y con ello quedó terminada la presente.

En memoria de un compañero

El domingo se reunieron los señores médicos de esta localidad al objeto de dedicar un recuerdo a su compañero y amigo muy querido don Angel Delgado, muerto súbitamente, en esa edad, primavera de la vida, todo alegrías e ilusiones.

La muerte, desde la sombra de su impenetrable misterio, dictó y decretó la sentencia injusta e inapelable...; según, implacable, con su macabra guadaña una de las más bellas flores de nuestro vergel más florido...

Sus compañeros, esos compañeros, que a diario con él compartieron los sacrificios, penalidades e ingratitudes de su amarga profesión...; el deber sublime de prestar sus solícitos cuidados, de aportar sus conocimientos, con abnegación jamás, ni por nadie, comprendida en una sociedad excéptica donde se hace del médico blanco de todas las críticas, de todas las censuras y tal vez de muchas y muy graves infamias... Los compañeros de D. Angel

Delgado, condolidos ante su muerte prematura, se reunieron para dedicarle el pobre homenaje de su recuerdo y hacer por su desconsolada viuda aquello cuanto ellos materialmente pudieran testimoniarle, en primer lugar, a ella y demás familia su dolor sincero y asociarse a la pena que les aflige.

Además, los reunidos, quedaron comprometidos a hacerse cargo del igualatorio, del compañero muerto, hasta la terminación del actual semestre, o sea, hasta el día treinta de junio, y para la mejor distribución del servicio, acordaron, que cada médico quede obligado a visitar, dentro de su distrito, las iguales del señor Delgado y en el caso en que uno cualquiera de dichos igualados no estimara oportuno avisar a dicho médico de su distrito puede requerir libremente a D. Juan Redondo.

Quedó comisionado este último señor, de notificar a la familia del malogrado compañero, y en nombre de los reunidos, los acuerdos adoptados.

Antonio Bueno

Automóviles de alquiler

Servicio permanente

Antonio Barroso, 16 -- POZOBLANCO

Almacén de maderas y materiales de construcción

—= DE —=

Miguel Muñoz León

SUCESOR DE JUAN MERINO

Ronda del Mercado (Entrada por el antiguo Parador)

POZOBLANCO



ROGAD A DIOS EN CARIDAD

por el alma de la señorita

Emiliana Andrea Alcalá Rodríguez

que falleció en esta villa el día 30 de Abril de 1922

A LOS 41 AÑOS DE EDAD
Confortada con los auxilios espirituales

— R. I. F. —

Sus desconsolados hermanos
D. Jacinto y D. Agustín Alcalá Rodríguez:

Ruegan a sus amigos se
sirvan encomendarla a Dios
Nuestro Señor.

Páginas de luto

El día 27 del pasado mes y a la temprana edad de 27 años, dejó de existir en esta el reputado médico D. Angel Delgado Caballero.

Bajo el influjo de un profundo y sincero dolor, dolor que se acrecienta al considerar lo rápido e inesperado de la desgracia, nos disponemos a escribir estas cuartillas. Y al tratar de rendir este homenaje póstumo al amigo cariñoso y afable, sentimos que la pena invade nuestro ánimo.

No podemos recordar sin sentimiento las condiciones personales poco comunes que el finado reunía. Amable y sencillo, unía a su atrayente simpatía un don de gentes admirable. Puede sintetizarse su apología diciendo que fué un caballero perfecto, un hombre honrado sin tacha y caritativo sin ostentación, henchido de amor hacia todos e incapaz de hacer mal alguno ni de guardar odio ni rencor a nadie.

Por sus excepcionales prendas morales, era respetado y querido de todos.

La clase pobre y trabajadora, especialmente, adoraba en él. Buena prueba de las innumerables simpatías con que contaba y del cariño que en vida supo inspirar a todos, fué la conducción de su cadáver, verificada la mañana del día siguiente a su fallecimiento.

Pocas veces hemos visto una manifestación de duelo tan imponente como la que asistió a acompañarle hasta su última morada.

Pocas veces hemos observado en el elemento popular mas demostraciones de condolencia tan sinceras como las hechas a raíz de la muerte del malogrado joven.

Y estas manifestaciones de pesar estaban en verdad justificadas.

D. Angel fué en vida un hombre bueno, un espíritu abnegado, dispuesto a sacrificarse, si era preciso, por hacer un bien a un semejante. Al mismo tiempo que ejerció su delicada profesión practicó la virtud sublime de la caridad.

Ahora, cuando todo le sonreía, cuando todo era para él amor y felicidad, cuando cosechando el fruto de una vida de trabajo, vivía dichoso a la sombra de un hogar de paz y de ventura, la Muerte le sorprende repentinamente, derrumbando tanta felicidad y convirtiendo en mansión de tristeza lo que poco antes fuera un hogar risueño.

No hay bálsamo que mitigue el dolor producido por una pérdida tan sensible e irreparable como esta; pero sirva en parte de consuelo a la familia doliente, especialmente a su joven viuda, el saber que el pueblo entero se asocia a su justo pesar.

LA DEFENSA, participando del sentimiento general, envía su más sentido pésame a la familia del desgraciado joven y ruega a sus lectores una plegaria por el alma del infortunado muchacho, todo bondad, todo ternura, todo caridad...

SARECA.

Nuestro Legionario

El héroe de Cañete

Paseábamos ayer en Córdoba por la calle de Gondomar con algunos amigos.

Comentábamos el pesimismo de que estaba saturado el discurso de Alcalá Zamora. Se hablaba de Marruecos y de España con tristeza, con pena, casi con desesperación.

Uno de nuestros amigos señalaba el contraste de esta guerra santa de los moros, con aquella santa lucha contra Napoleón, en que morían chisperos y manolas, fusilados en montón, después de haber peleado como lobos rabiosos, asaltando los cañones franceses llenos de brío, armados de puñales y tijeras. Era por su España... por aquella España goyesca...

Nuestro 2 de Mayo es la nota más vibrante de la epopeya hispana... el estribillo del poema de nuestra gesta llenó de sangre, lleno de horror, lleno de siniestra belleza.

Hablábamos de la inculcación de nuestros montañeses de 1808 y de su épica lucha con los ejércitos Napoleónicos, de su patriotismo acendrado y alguien estableciendo un parangón aunque interogando capcioso dijo:

¿Fué lo de Annual un 2 de Mayo?

En aquel momento se cruzó con nosotros un legionario, que ostentaba en una de las mangas cinco galones de oro, como señal de haber sido herido en cinco combates. Era de regular altura, enjuto de cuerpo, pero en su andar y en su gesto demostraba fortaleza, salud, energía.

—¿Queréis que os presente al héroe de Cañete? Nos dijo nuestro buen amigo el administrador de consumos de aquel pueblo, don Manuel Sánchez Ruiz. Y acto seguido, le llamó:

—Quesada... Quesada.

El legionario se volvió, nos saludó militarmente primero y afectuoso estrechó nuestras manos después.

—¿Dónde va V.

—Estoy citado con unos periodistas, que han pretendido tener una conferencia conmigo.

—Pues bien, estos señores son también periodistas, y yo tengo gusto en que V. hable con ellos.

Consintió gustoso el legionario en dejarse obsequiar en un café próximo y así mismo en someterse a nuestra inquisitiva.

—¿Como se llama V., señor Quesada?

—Manuel Fernández Ruiz.

—¿Y entonces... Quesada...!

—Mi verdadero nombre es Bartolomé Quesada Olalla, pero el de guerra, con el que estoy inscrito en el Tercio, es el que antes dije.

—¡Ah! ¡Muy bien Fernández; díganos V. algo de sus circunstancias personales.

—Tengo 32 años, soy soltero, no tengo padres. Ingresé en las legiones de voluntarios en Septiembre de 1921.

—¿Cuando lo hirieron la primera vez?

—En el *blocao* de la muerte recibí el bautismo de sangre, con un balazo, que me entró por la oreja y me salió por el cuello. Y nos mostró las cicatrices.

—Cuéntenos como fué herido, dijimos suplicantes.

—Ya lo habrán leído en la prensa. Los moros rodearon el *blocao* y lo asaltaron muchas veces, siendo siempre rechazados. Nos faltaban las provisiones y principalmente escaseaba el agua. Nos atacaban como lobos, pero nosotros nos defendíamos como leones. Ya se habían cargado dos guarniciones completas del *blocao* y los que se salvaron de mis compañeros conmigo, que fueron muy pocos, todos como yo, fueron heridos; pero dejamos aquellos alrededores sembrados de moros muertos.

—¿Y la segunda vez que lo hirieron?

—En el combate del Sebt: me dieron un balazo que entró por la nariz y salió por el pómulo, dijo mostrando las señales.

Yo me negué a ir al hospital, y convaleciente aún, en el combate de Ras-Tiquemne recibí otros dos balazos más. La herida de la pierna fué grave, y de ella me extrajeron este proyectil de máuser, que como ustedes ven está curvado; se deformó al penetrar en mi cuerpo.

Por estas heridas se pretendió darme por inútil, pero yo me opuse; que útil o inútil, quería ir con el Tercio, al frente a morir, que a eso fui a las legiones y no a que me hirieran.

Nos dice esto con una naturalidad que asombra. —Por fin, continúa, me dejaron incorporarme de nuevo, y tras unas cuantas batallas, me hirieron otra vez en la pierna derecha, en el combate de Ambar de Benisicar.

¿Cual es de todos los encuentros a que V. a asistido, el mas duro?

—El combate del Sebt, en que mataron al teniente Agulla. De 45 que formábamos la sección, murieron 32 y los demas tambien fuimos heridos.

—¿Y el momento en que arrostró V. mas peligro?

—¡Ah! exclamó emocionado, recordando algo interesante. Una vez, nos mandaron a llevar un parte: éramos ocho voluntarios y fué en la posición de Yasani. Poco antes de llegar a donde nos dirigíamos, fuimos copados por los moros. Nos parapetamos en unos pedruscos y de cada disparo nuestro caía un moro, pero los compañeros iban muriendo, hasta que solo quedábamos dos. Nosotros, para dar la sensación de que éramos mas, procurábamos menudear las descargas y disparar juntos. Pero ya, se nos terminaron las municiones y entonces, mientras yo gastaba el último cargador, mi compañero arrastrándose, pudo cortarle el cinturón a uno de los primeros compañeros que murieron y nos trajo su cartuchera. De nuevo arreciamos con acierto nuestras descargas, hasta que por fin fuimos oídos por nuestros compañeros, que mandados por el bravo teniente coronel Millan Astray, se lanzaron sobre los moros y los derrotaron matando a los que no huyeron.

Por esta acción estoy propuesto, según me han dicho, para la cruz laureada de San Fernando.

—Y que otras recompensas ha recibido?

—El premio del «Diario Español de la Habana»; otro premio mas de 1000 pesetas y 500, que S. M. la reina me ha regalado.

Después de admirar al héroe nos despedimos de él con un abrazo. ¡Bravo por los del Tercio!

Gran honor para Cañete de las Torres es tener uno de sus hijos, que como héroe laureado, pasará a la historia.

Por la calle, animada de ese regocijo sensual, que pone la primavera en el semblante de nuestra capital, discurría la gente y alegre saludaba al soldado del Tercio que supo honrar a su patria.

GARCIA.

Pozoblanco 2 Mayo 1922.

Fiesta agradable

El día 29 del pasado Abril se celebró en el Colegio de Madres Concepcionistas de esta villa, una simpática y divertida fiesta.

Los niños que asisten a recibir educación y enseñanza al centro docente, que con tanto acierto dirigen las Concepcionistas, queriendo dar una prueba de admiración y cariño a la digna Superiora Sor Monserrat, en la fecha de su cumpleaños, organizaron una velada músico-teatral para el citado día.

Al lindo y elegante saloncito destinado a teatro, que se hallaba profusamente iluminado, concurrió un público tan numeroso como selecto.

Allí vimos juntamente con las más bellas y encantadoras señoritas, las más aristocráticas señoras de la localidad.

El programa, muy variado y ameno, fué el que sigue.

PARTE PRIMERA

Discurso leído por el niño Tarsicio Moreno. «Himno (Saludo)», «El Sueño de la Novicia» «La Casita», «La mejor comparación», «La Hija de María» y «Domésticas y sin domesticar».

Todas estas obritas fueron admirablemente interpretadas por las señoritas Carmen Vizcaino, María García, Socorro y Manolita Martín, Consuelo Filizzola, Isabel Gómez, Isabel Cabrera, Angelina Muñoz, Marta Alcaide, Manolita Rodríguez y otras más, cuyos nombres sentimos no recordar en este momento.

SEGUNDA PARTE

Compuesta por «El violín mágico», «¡Brr, qué frío!» y «Timidito y Francón». Se distinguieron notablemente en la representación de estas obras, los niños Domingo Martín, Francisco Megías, Antonio Camoyán, Angel Rodríguez, Tarsicio Moreno, Angel Cejudo y Antonio Caracuel.

Los concurrentes salieron satisfechos y agradablemente impresionados.

Enviamos nuestra sincera felicitación a las Religiosas Concepcionistas de esta localidad por la notable labor educativa que vienen realizando. — M. L.

NOTICIAS

DEFUNCIÓN

Victima de penosa y larga enfermedad, sufrida con ejemplar resignación, dejó de existir en la madrugada del día primero de los corrientes, la virtuosa señorita Emiliana Alcalá.

Al sepelio del cadáver que tuvo lugar la tarde del mismo día asistió numerosa concurrencia, testimoniando así las grandes simpatías de que gozaba la familia de la finada.

A nuestros distinguidos amigos don Jacinto y don Agustín Alcalá, enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro sincero pesar.

MEJORIA

Hace unos días sufrió un agudo ataque nervioso la hija mayor de nuestro muy querido amigo D. José María Tirado; como en los primeros momentos se supuso, el peligroso amago de que fué víctima la simpática Josefitá, se ha contenido y hoy se encuentra muy mejorada, de lo que nos alegramos mucho, y por lo que la felicitamos sinceramente.

Para procurar mayor afianzamiento a su completa salud, hoy ha salido con su padre para Madrid, de donde deseamos regrese contenta y por completo restablecida.

DEL BANCO MATRITENSE

Hemos recibido una copia de la memoria y balance general de esta importante entidad de crédito, por los que se testimonia el crecimiento y apogeo que la misma lleva.

El movimiento de sus principales cuentas ascendió durante el ejercicio de 1921, a la suma de 588.672.724,34, y esto es ya un dato que acredita su importancia, junto con el gran número de sucursales que constantemente abre, repartidas por los principales centros productores de España.

Por el mismo ejercicio, así mismo repartió a sus accionistas un dividendo de 10 por 100; muy superior al que otros Bancos pagaron.

Todo hace predecir un brillante porvenir a esta entidad bancaria, que en día no muy lejano será de las mas importantes en España.

COMPRA DE POTROS

De los datos facilitados por nuestro particular amigo el Veterinario de ésta, don Raimundo Moreno Castro, sabemos que el próximo día 16 llegará a este pueblo la comisión oficial de compra, al objeto de adquirir los potros que tengan de uno a tres años, y que por sus condiciones y actitud puedan convenir al servicio del Estado.

Nos es grato hacerlo público, a fin de que llegue a conocimiento de aquellos dueños que deseen enagenarlos, tanto de esta población como de las inmediatas.

Imp. de Pedró López Pozo.—Pozoblanco

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

FUNDADA EN 1.911. - Capital en 30 de Dbre. de 1921 pesetas 5.224.600

— DOMICILIO SOCIAL: MADRID —

Sucursales y Agencias en: Aguilar de la Frontera, Alburquerque, Alcalá la Real, Alcaudete, Alcazar de San Juan, Arjona, Aspe, Baena, Baza, Bujalance, Cabra, Castro del Río, Córdoba, Cádiz, Espejo, Granada, Guadix, Isla Cristina, Jaén, Jerez de la Frontera, Jerez de los Caballeros, Logrosán, Loja, Lucena, Málaga, Medina del Campo, Montilla, Montoro, Motril, Palma del Río, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Puerto de Santa María, Quintanar de la Orden, Rute, Sanlúcar de Barrameda, San Vicente de Alcántara, Segovia, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas, Valencia de Alcántara, Valladolid, Villacañas, Villanueva de Córdoba, Zafra, Zamora.

El Banco Matritense a base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones muy ventajosas.

CUENTAS CORRIENTES: A la vista, 3 por 100. Con aviso de 8 días 3 y medio por 100. Con aviso de 30 días 4 por 100.

IMPOSICIONES

Necesarias	4	por	100
A 3 meses	4	1/2	.
A 6	5	.	.
A 1 año	6	.	.

TRANSFERENCIAS, de fondos de cuenta a cuenta corriente, entre la Central y sus Sucursales y Agencias a la par.

El valor actual de cada acción con todo gasto es el de sesenta pesetas. Intereses que por las mismas ha pagado el ejercicio de 1920, el 10 por ciento.

Oficinas en Pozoblanco, Calle de Jesús, 9

El Perpetuo Socorro

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Dirigido por el Médico

DON JUAN REDONDO MUÑOZ

CALLE LEÓN HERRERO N.º 6 Y CONCEPCIÓN 2

Consulta diaria de Medicina, Cirugía general y matriz de 10 a 12

De especialidades, venéreo y ojos de 2 a 4. — Se hacen operaciones de ojos, análisis de sangre para el diagnóstico de la sífilis y se pone el 606-914—y el tratamiento anti-rábico.

“LA MUNDIAL AGRÍCOLA“

Sociedad Anónima de seguros sobre el robo de ganados

DOMICILIO SOCIAL: SEVILLA

Representante en esta plaza, Don Mateo Dueñas Calero

ATENCIÓN

Única casa matriculada en el ramo de Funeraria

ALBERTO CASAS GUERRERO

CARPINTERO-EBANISTA

pone en conocimiento del público, que en sus talleres, A. Barroso, 10, Pozoblanco, se construyen ataúdes de todas clases y precios. Hay preciosas existencias en sedas, terciopelos, flecos de marabú, cintas y aplicaciones de metal, etc.

Se admiten encargos de lápidas, panteones y todo lo concerniente al ramo.

— Visitad mi Establecimiento y os convencereis —

Se reciben encargos a cualquier hora de la noche

SANATORIO “LA MAGDALENA“

CALLE GARRIDO, 6 Y 8 — POZOBLANCO

Sección A de 11 a 1

Medicina y Cirugía general — Consultas — Operaciones — Matriz — Enfermedades del Estómago, etc.

Sección B de 7 a 9 (noche)

.: Corrientes eléctricas — Sismoterapia — Aereoterapia .: Endoscopia y procedimientos electrolíticos

RAYOS X

Sección especial

Diagnósticos y tratamientos serobiológicos y quimioterápicos — Hemocultivos — Fiebre purpural — Etreptococias — Gonococias etc. — Wassermann -- Tifoidea y paratíficas -- Fiebres de malta -- Tuberculosis

Análisis de jugo gástrico

INTERNADO PARA ENFERMOS

Médico Director, Doctor Rafael Bueno

Viuda de Antonio Redondo Herrero

— POZOBLANCO —

Este antiguo establecimiento tiene el gusto de poner en conocimiento de sus clientes que a precios reducidos

— VENDE —

MADERAS Tablones, Rollizos, Timones, Pértigos Limones y varas de barcal.

HIERROS Comerciales, de barra para calza, Vigas para construcción y otros especiales.

CONSTRUCCIÓN Cementos, cal, yeso, cañizos, Materiales de Alfarería como canal, canalillos, Ateneos para conducción de agua, cántaros y lo concerniente a este ramo.

FÁBRICAS de hilados para el público de lana pura. De aserrar maderas, de Harinas con venta y cambio de las mismas.

Visiten este establecimiento

RONDA DEL MERCADO, NUMS. 9, 11, 13 y 15, y

se convencerán de la buena calidad de los géneros anunciados así como de los reducidos precios.

Manuel Fernández Pérez S. en C.

— SEVILLA —

Maquinaria. Accesorios para toda clase de Industria.

Inmenso surtido en Tubería de hierro y especiales de acero para

— — calderas de vapor — —

Alambre espinoso, Aceros, Correas, Grasas

CAJAS DE CAUDALES

ÚLTIMA CREACIÓN

sistema Norteamericano.—Diez Modelos distintos.—Veintiocho tamaños.—Incombustibles.

Seguridad absoluta y precisión en el mecanismo de sus llaves

Representante en Pozoblanco D. Juan Rubio Fernández



TALLER DE GUARNICIONERIA

— DE —

Bartolomé Fernández y Fernández

Se confeccionan toda clase de guarniciones, Monturas, Sillas Vaqueras, Arreos para Carros, Petacas, Artículos de viaje y efectos de caza

Este acreditado establecimiento, por mejora de local, se ha trasladado de la Calle Cronista Sepúlveda a Calle Real núm. 5, donde ofrece a sus clientes y público en general, surtido en todo lo perteneciente a dicho ramo y cuantos trabajos se le confien.

NO EQUIVOCARSE. REAL. 5